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Bethlen reprize
Bethlen István gróf, amint már 

tegnap is vázoltuk, nem beszá­
molót tartott Debrecenben, ha­
nem kormány programot adott. 
Bethlen két és fél éven át hall­
gatott. Két éven át következetes 
szigorúsággal zárkozott el a ma­
gyar belpolitikától. S most fris­
sen, rugalmasan, fitt kondícióban 
újból megjelent a porondon, az 
angliai ut népszerűségétől öve 
zetten. Formálisan bemutatkozott 
uj gazdasági programmal a ma­
gyar közvélemény elölt, mint aki 
— redivivus.

Még sok szó és sok vita fog 
esni arról a beszédről, amely a 
magyar Alföld szivében hang­
zott el, ott, ahonnan messze 
csendül a szó a behavazott róna, 
falvak, városok és tanyák felett, 
messze az ország határain túl.

A harmadik Bethlen alakja 
bontakozott ki a feszült figye­
lemmel várakozó ország közvé­
leménye előtt. A háború elölt 
még ellenzéki baloldali politi­
kus, a háborít utáni kormányel­
nök alakja a háttérbe foszlott és 
aki megjelent előttünk, az egy 
uj, eddig nem ismert államtér 
fiú, aki kétesztendős magány, 
keserű elmélyedés és váratlan 
drámai fölemelkedés után meg­
lepő, de hatásaiban kiszámítha­
tatlan gazdaságpolitika tételeit 
fejtette ki az ország szine előtt.

Bethlen beszédét kritikai t nc- 
kés alá vettük már tegnap és 
most további kijelentéseit akarjuk 
a politika fénycsóvájával meg 
világítani. Ismertük álláspontját a 
titkos választójog kérdéséről: ö 
volt az, aki pár évvel ezelőtt meg 
merte reszkírozni azt a lesújtó 
véleményt, hogy a magyar nép 
még nem érett a titkos választó 
jogra, amely kijelentése nagy 
politikai támadásokat vont maga 
után. Viszont amit a külpolitikai 
kérdésekről elmondott, az sem nj, 
nem váratlan, mert csupán a kor­
mány külpolitikai iránykitűzéseit 
foglalta szabatos szavakba és 
keretbe.

A debreceni beszéd gazdaság- 
politikai része az, amely az ellent­
mondás, a felzúdulás és a viharos 
ti takozás valóságos szököárját 
fogja felidézni. Öt ponlja van a 
bethleni beszéd e részének, amely 
lehet: uj irányt, uj vonalat jelent 
a magyar gazdasági élet fejlődé­
sében. A volt kormányelnök az 
elvonulás kél esztendeje után 
most már végleg hátat fordított 
a gazdasági liberalizmusnak, mely­
nek Magyarország háborít előtti 
gazdaságát, jólétét és a magyar 
állami szervezet páratlanul szívós 
ellenálló erejét köszönhette . . .

Ez az öt pont: az uj pengő­
politika, az őrlési monopólium,

az tij állami monopóliumok, a 
vámrendszer revíziója és a hitel 
rendszer átszervezése. Ezekben 
csúcsosodik ki az uj Bethlen, az 
uj államférfi, aki gondolkozásának, 
politikai beállításának és a jövő 
tevékenységének minden sugarát 
ezekre a követelésekre központo­
sítja.

Ez az öt pont azt jelenti, hogy 
Magyarország, ha Bethlen prog­
ramja beteljesül, megindul azon 
az utón, amelyen a nyugati nagy 
hatalmak és a skandináv álla­
mok kivételével Európa nemzetei 
haladnak, az állami teljhatalom, 
az állami monopóliumok, az ál­
lami fennhatóság és az állami 
ellenőrzés utján. Pedig a magyar 
agrárpolitika, a magyar pénzügyi 
politika, a magyar hitelrendszer

I mai formájában Bethlen művet 1 
A magyar vámrendszer, amelyhez 
gyáriparunk emelkedése fűződik, 
Bethlen alkotása ! Mit látott, mit 
tapasztalt Bethlen István két évi 
elvonultsága és külföldi utjai alatt, 
hogy ilyen megdöbbentő teljes­
séggel fordult el élete eddigi ve­
zető gondolatától ?

E programpontok egy része 
Bethlen kormányzása idején fél 
évtizedig a parlamenti agrárellen­
zék követelése volt: akkor hiába 
döngették a kaput, amelyet ma 
oly szélesre tart az. egykori mi­
niszterelnök . . .

A közvélemény jelentékeny ré­
sze riadva kérdi majd : szabad-e, 
lehet-e Magyarországnak olyan 
óriási kockázatot vállalnia, ami­
nőt csak nagy nemzetek, csak a

' fasciszta Olaszország a világkon- 
junktura csúcspontján, vagy a 
roosevelti Amerika a teljes gaz­
dasági bomlás küszöbén vállalt 
magára ? Szabad-e egy kis or­
szágnak a maga szűk és korlátolt 
anyagi eszközeivel olyan mélyen- 
szántó, állami és társadalmi be­
rendezéséi gyökeresen átalakító 
kísérletbe vágnia, amelynek kime­
netele ma még teljesen bizony­
talan ?

A harmadik Bethlen kétségte­
lenül érdekes, uj és izgalmas 
gondolatokat vetett a magyar tár­
sadalom elé. Nagy kérdés azon­
ban, hogy a tenger csalódáson 
átment, kiábrándult magyar tár­
sadalom elfogadja-e mindezeket 
a gondolatokat és ha elfogadja, 
meg is tudja e valósítani ? . , .

Ä Balkán-blokk paklija
Pénteken ujj egyezményről! fognak tárgyaim 

Belgrádiján a török, a jugoszláv, a román es a 
görög küSügyminiszterek

Buigáí-ia megbiiídafita a Balkán- 
paktumo!

Röviden összefoglalva a Bal­
kán paktum ügyében az a hely­
zet, hogy most már nem arról 
van szó, hogy Bulgária csatlako­
zik-e a paktumhoz, hanem arról, 
hogy a paktum megbukott s uj 
tárgyalásokat kell kezdeni. Tevfik 
Riisdi, M -xiinosz, Jellies és Tiitt 
lescu terve, amely lényegében 
Bulgária térdrekényszeriusét akar­
ta keresztülvinni Szinajában meg­
bukott. A zágrábi kis antant ta­
nácskozás avval végződött, hogy 
majd Szinajában ... ott talán 
sikerül rábírni Boris királyt és 
Musanov bolgár miniszterelnököt 
a paktum aláírására. Nem sike 
rült, mert Musanov megmaradt 
amellett, hogy területi igényeiknek 
kielégítését békés utón akarja. A 
Balkán-államok külügyminiszterei 
Így tovább fognak tárgyalni, mert 
Bulgária és Albánia nélkül a pak­
tum teljesen értéktelen.

Musanov álláspontját lehetetlen 
összeegyeztetni a többi Balkán­
állam magatartásával. Maga Musa­
nov is hangsúlyozta a román új­
ságírók előtt, hogy külpolitikai 
tekintetben bizonyos felfogásbeli 
különbségek vannak. Mindkét or­
szág a békét akarja. Bulgária 
azonban más eszközökkel kívánja 
azt biztosítani, mint Románia. A 
megfelelő diplomáciai formákba 
öltöztetett román békekészséggel 
szemben Bulgária nem mondhat 
le ama jogairól, amelyeket a nép- 
szövetségi tagsága biztosit neki 
Ez a kitétel félreérthetetlen célzás 
arra, hogy Bulgária ragaszkodik 
a népszövetségi szerződés 19. 
szakaszához, amely tudvalevőleg 1

a szerződések revíziójáról szól.
Tevfik Ríisdi bég török kül­

ügyminiszter Bulgáriába érkezik, 
de a jelentés nem azt mondja, 
hogy a paktum aláírására, hanem

A fővárosi sajtó hirt adott ar­
ról, hogy a pénzügyminisztérium­
ban nagyszabású adóreformon 
dolgoznak, amelynek során telje­
sen átalakul az. eddigi adóigaz­
gatás A minisztériumnak az adó­
ügyi közigazgatás átszervezésére 
irányuló tervéről eddig csak nagy 
általánosságban mozgó irányelvek 
kerültek nyilvánosságra s azokról 
mi is megemlékeztünk. Most az 
a hir terjedt el, hogy a községi 
jegyzőket államosítják s átalakít­
ják adóigazgatási szervekké. Ez­
által mintegy 200 vidéki adóhi­
vatal válik feleslegessé. Az adó- 
igazgatás keretében sor kerülhet 
a vidéki pénzügy igazgatóságok 
megszüntetésére, ami komoly 
óhaja a pénzügyminiszternek. He­
lyettük 80 adófelügyelőséget ter­
veznek, amelyek a vezérpénz- 
Ugyigazgatóságok fenhatósága alá 
kerülnének. Négy, vagy hat vezér- 
pénzügyigazgatóság volna.

A szóbanforgő tervezet lényegét 
illetőleg világos képet adhat és a 
készülő reform kapcsán különös 
érdekességet nyer az az elgondolás, 
amelyet még 1929-ben terjesztett

tanácskozásra. Február hó 2-án 
Belgrádban Titulescu román, Tev­
fik Rtisdi török, Maximosz görög 
és Jefiics jugoszláv külügyminisz­
terek jönnek össze, hogy megál­
lapodásra jussanak a Balkán- 
egyezmény ügyében. Ha azonban 
Bulgária és Albánia nem csatla­
koznak, akkor csak ideiglenes 
paktumról lehet szó, amelynek 
keretei külön megfontolást igé­
nyelnek s Így a február 2-iki 
megbeszélés célja elsősorban az, 
hogy lehet-e olyan paktumot léte­
síteni, amely biztosítja Bulgária 
és Albánia csatlakozását.

j az akkori pénzügyminiszter elé 
Erdey Lajos, Makó város szám­
vevője.

Ez a tervezet az adóigazgatás 
egyszerűsítését, gyorsítását, jobbá 
és olcsóbbá tételét kívánta szol­
gálni és alapgondolata a mai vá­
rosi adóhivatalok, pénzügyigaz­
gatóságok, felszólamlás! bizottsá­
gok megszüntetésével s helyettük 
körzeti állami közadóhivatalok 
felállítása, mintegy 50 adófelügve- 
lőség és négy országos kerületi 
pénzügyi vezérigazgatóság létesí­
tése.

A pénzügyminisztériumban most 
készülő adóigazgatási reform ki- 
szivárgott alapelveinek e terve­
zettel való egyezősége érdeméssé 
teszi Erdey Lajos makói szám­
vevő elgondolásának néhány alap­
tételéi ismertetünk az alábbiakban:

A lényeg az, hogy eddig a helyi 
önkormányzatok végezték a köz­
adózással kapcsolatos minden­
nemű munkákat, a tervezet e célra 
az állam közvetlen szervét alkotó 
állami adókezelő hivatali szerve­
zetet kíván létesíteni. Állami köz­
adóhivatalok volnának felállitan-

ICészül az táj adóügyi reform
Érdekes terv az adófizetés reformjára 

Megszüntetik a vidéki pénzügyigazgatóságokat
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ciiSk a városokban nagyobb kéz­
ségükben és megfelelő kvízetek­
ben. E hivatalok személyzetéi na­
gyobb részben a városi adóhiva­
talok, forg ilmiadóhivatalok köz­
ségi adójegyzöségek, kisebb ré- 
szénen a jelenlegi kir. adóhiva­
talok személyzetének egy részéből 
állítanák össze. E hivatalok össze­
író, nyilvántartó, elsöloku kivető, 
könyvelő, beszedő és behajtó 
Inva.ulok lennének. Fölöttük mint 
irányadó, ellenőrző másodfokú 
hatóság volnának az adófelügye­
lőségek Legfelső fokon állnának 
a kerületi országos pénzügyi ve­
zérigazgatóságok

I Ez a megoldás lehetővé tenné 
I a munkaerűlétözám csökkentését,

a tisztviselők teljesebb kihaszná­
lását, gyorsítaná az egész ad­
minisztrációt, könnyítene a váro­
sok terhein s jobbá tenné az 
adómunkálalokat.

A tervezet megszüntetni kívánja 
az adófelszólamlásl bizottságok ,t 
és a közigazgatási bizottsági k 
adóügyi bizottságait. Az adókive­
tések jogossága és liléivé e.ielli 
fellebbezések elbírálására adóügyi 
bíróságok állitandók fel, amelyek 
az adócsalások és jövedéki bün­
tető ügyekben is Ítélkeznének.

Az elhunyt kalocsai érsek
végrendeleti végrehajtói vagy meghaltak, vagy 

lemondottak
Néhai Várady L. Árpád kalo­

csai érsek, aki 1923-ban hunyt 
el, végrendeletében Kollányl Fe­
renc apátkanonokot, dr. Mocsy 
István érsekuradalmi jogtaná­
csost és dr. Révay Tibor érseki 
irodaigazgatót nevezte meg vég- 
rendeleti végrehajtókul. Kollányi 
és dr. Mocsy azonban elhuny­

tak, dr. Révay pedig belépett a 
jezsuiták rendjébe s lemondott 
sok más elme és tiszte mellett 
erről a tisztségéről is. A kalo­
csai járásbíróság most dr. Ku- 
jáni Ferenc tb. kanonokot, az 
érseki iroda vezetőjét nevezte ki 
a hagyaték képviselőjéül.

Az idén tavasszal nyugalomba vonuS 
dr. Somogyi Szilveszter szegedi 

polgármester
A szegedi Délmagyarország- 

ban olvassuk, hogy Szegeden 
mozgalom indult meg az irány­
ban, hogy dr. Somogyi Szilvesz­
ter polgármestert helyezzék nyu­
galomba. Pr. Somogyi Szilvesz 
tér nagy beteg és nemrégiben 
három hónapi betegszabadság 
engedélyezését kérte március 
21-ig tartó időpontig.

Szegeden az a hír terjedt el, 
hogy Somogyi Szilveszter elha­
tározta, hogy betegszabadságának 
lejárta után március végén nyu­
galomba vonul. Somogyi Szil­
veszter elhatározása nem uj ke­
letű, mert már 1932 szeptembe­
rében gróf Klebelsberg Kunó 
halála után le akart mondani. 
Közben azonban igen nagy ve­

szedelmek fenyegették Szegedet, 
a szegedi intézmények tervszerű 
és sorozatos megszüntetésén ki 
vü! a legsúlyosabb veszedelem: 
az egyetem megcsonkításának a 
terve. A polgármester úgy érezte, 
hogy ebben a veszedelemben nem 
hagyhatja el posztját, vezetnie, 
irányítania kell a város önvédelmi 
harcát.

Most — ha igaz a hir — mégis 
elhatározta, hogy nyugalomba vo 
nul. Kezelő orvosain ik tanácsa 
és családjának kívánsága érlelte 
meg benne ezt az elhatározást 
Ha igaz a hir, dr. Somogyi Szil­
veszter közel két évtizedes ooi- 
gármesterség után elhagyja fele­
lősségteljes pozícióját, amelyet 
maradéktalanul töliöít be mindig

Megtartották a jégünnepélyt, amely 
a rossz rendezés mellett is fényesen 
sikerült, ezren felül korcsolyáztak.
Nagy közönség nézte végig a Sugovica-sétáriyról a 

jégünnepélyt
Az idei jégszezon élénk éle­

tet teremtett a Sugovicán. /X 
közönség száma még csak fo­
kozódott kedden délután, ami­
kor a bajai korcsolyázók jégün­
nepélyt rendeztek s a rendező­
ség el akart követni mindent, 
hogy ennek a szép és egészsé­
ges sportnak hódolói számára 
minél változatosabbá tegyék az 
idei jégszezont.

A rendezőség zenét, kivilágí­
tást, lampionos felvonulást és 
maszkajárást ígért, de ebből 
csak a zene és a jég volt meg. 
Az alsóváros! leve iteegyesület 
fúvós-zenekara játszott ropogó 
indulókat, a jég pompás volt: 
a kivilágítás viszont gyenge, sőt 
gyatra. Még 3-4 ivlámpát kel­
lett volna elhelyezni a pálya 
hosszában. A lampionos és masz­
ka felvonulás a semmivel volt 
határos.

Máskor ügyesebben kell meg­
rendezni a jégünnepélyt, ame­
lyet tarkítani lehet jégkirálynő 
választással, műkorcsolyázó ver­
sennyel, gyermekversenyekkel, 
gyorsasági versenyekkel slb,

Az mindenesetre stílusosan ha­
tott, hogy a Sugovica-sétányra 
kitettek két árbóc-zászlót. A Su- 
govica-parton tényleg rengeteg 
nép hullámzott, éppúgy, mint a 
Jánoska-eresztéskor május kö­
zepén. Lent a Sugovica tükör­
sima je6én pedig közel ezer 
korcsolyázó hasította a jeget. 
Igaz, hogy a megjelentek legna­
gyobb része diák és tanulóleány 
volt, de sokan voltak a felnőt­
tek is, akik még este kilenc 
órakor is villámgyorsan suhan­
tak a ködös villanyfényben a jé­
gen. A néző közönség legna­
gyobb részét pedig a zene von- 

1 zotta oda.

divat 
lü ziele

yja Báró Eötvös utca 2,

cipő­
áru háza
Gróf Zichy B. tér 4.

Lel iá ri_ árusításán
©lesén vásárol

Jó volna, ha a Jégünnepélyt i Ilona óvónőt hétfőn délután
a fenti szempontok figyelembe­
vételével a napokban megismé­
telnék.

Itt említjük meg, hogy Rákos

baleset érle a jégen, mert kor­
csolyázás közben elvágódott és 
jobb kézfejét eltörte. Rákos Ilo­
nát a lakására szállították.

Ä bajai törvényszék elitélte a
bácsalmási angyalcsináSólkat
Tíz hónnapra iiéiiek egy bácsalmási szülésznői.

Gardill Erzsébet bácsalmási 
leány, Gardill Mihályné, az előbbi 
mostohaanyja és Schoblocher Mi­
hályné bácsalmási szülésznő ál­
lott legutóbb a törvényszék dr. 
Linzer tanácsa előtt magzatelhaj­
tás bűntettével vádolva

Gardill Erzsébet az elsőrendű 
vádlót', 21 éves háztartási alkal­
mazott viszonyt kezdett R. M. 
bácsalmási fiatalemberrel. Ami­
kor Girdill Erzsébet észrevette, 
hogy e viszonynak következmé­
nyei lettek, ejpnnaszolta baját 
Gardill Milrálynénak, a mostohá­
jának, aki leányát azonnal Os­
wald Antalné szülésznőhöz vitte, 
hogy az megakadályozza a gyér 
mek megszületését. Oswaldné 
azonban nem vállalta a dolgot, 
mire Schoblocher Mihálynéhoz 
mentek, aki tiz pengő ellenében 
végrehajtotta Gardill Erzsébeten 
a tiltott műlétet. Bizalmas följe­
lentés alapján mindez tudomá 
sára jutott a bácsalmási rendőr­
ségnek, amely lefolytatta a nyo­
mozást. így kerültek azután a 
vádlottak a törvényszék elé.

Gardill Erzsébet kihallgatása 
során tagadta azt, hogy ő műté­
tet akart volna végrehajtatni ma­
gán Ő csak azért ment szülész­
nőhöz, mert fájdalmai voltak és 
fogalma sem volt róla, hogy ter­
hes állapotban van. Ezt csak a 
szülésznőtől tudta meg, aki azon­
ban bejelentette neki, hogy az 
abortus már folyamatban van.

Gardill Mihályné elmondotta, 
hogy ő sem tudott mostohaleá­
nya állapotáról. Panaszkodott a 
leány neki, hogy fájdalmai van­
nak, mire elvitte Schoblocherné- 
hoz. A szülésznő zárt ajlók mö­
gött kezelte a leányt, amíg ő a 
másik szobában várt és igy nem 
tudhatta, mi történik a lányával.

Schoblocher Mihályné tagadta 
bűnösségét Elmondotta, hogy, 
amikor Gardill Erzsébet mosto­
hájával meglátogatta, akkor már 
folyamatban volt az aborlus és 
ő csak a fájdalmai megszünteté­
sén fáradozott.

Az elnök a vádlottak elé tárja 
a csendőrség előtt tett vallomá

sukat, amelyben Gardill Erzsébet 
és Gardill Mihályné beismerték 
bűnösségüket.

Tanuk kihallgatása következett, 
akik, egyöntetűen a vádlottakra 
terhelőén vallottak.

Dr. Garanghy László törvény­
széki orvosszakértő elmondotta, 
hogy a bűnjelként lefoglalt mag­
zat egy másfélhónapos emberi 
méhmagzat, amely erőművi beha­
tás következtében lett eltávolitva.

Dr. Háll Károly tigvész vádbe­
széde és dr. Klein Bódog védő- 
beszéde után a bíróság Gardill 
Erzsébetet és Gardill Mihálynét 
magzatelhajtás vétségében találta 
bűnösnek és ezért az előbbit há­
rom hónapi és az utóbbit egy 
hónapi fogházia Ítélte. Az Ítélet­
ben úgy az ügyész, mint a két 
vádlott megnyugodott.

Schoblocher Mihályné szülész­
nőt magzatelhajtás bűntettében 
találta bűnösnek és ezért tiz hó­
napi börtönre Ítélte.

Schoblocher Mihályné felleb­
bezett.

Melléfogtak a jósok
Valamelyik külföldi hirlaptudo- 

sitő vállalat rendre összegyűj­
tötte az 1933-ra vonatkozó jós­
latokat és most elkövette azt az 
ördögi tréfát, hogy ellenőrző tal­
lózást végzett közöttük. Szen­
zációs eredményre jutott. Curico 
Geranicci olasz csillagjós part­
vidékeket elsodró viharokat jó­
solt. Még enyhe szellők sem 
lengedezlek a mondott időben, 
Jean Mambert francia asztroló­
gus a bejósolt délfranciaországi 
földrengéskatasztrófával járt igy. 
De leginkább az amerikai jósok 
blamálták magukat azzal, hogy 
valamennyien a szesztilalom fenn­
tartását jósolták. A tényleg meg­
történt nagy katasztrófákat egyet­
len jós sem jövendölte be. A 
babonások kigyógyitására min­
denesetre okos dolog ez a fel­
sorolás
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Lemond a jegyintézet vezetősége ?
Bethlen szenzációs újításokat kíván a bankjegy politi­

kában és devizagazdálkodásban
lejárt szerződéseket sem kívánja 
megújítani és felajánlja vissza­
vonulását. Amíg Imrédy Béla 
nem nyilatkozik és állást nem 
foglal, erről a kényes, de szen­
zációs ügyről biztosat persze nem 
lehet tudni. A Nemzeti Bank 
alapszabályainál fogva szuverén, 
az államnak s az azt képviselő 
kormánynak nagy részvényérde­
keltségénél fogva természetesen 
mégis erős beleszólása van az 
ügyek vezetésébe. Ezt a jogot 
természetesen a mindenkori pénz 
ügyminiszter gyakorolja, Így min­
den azon fordul meg, vájjon lm 
rédy Béla miképpen foglal állást 
az egységespárt egyik vezérének, 
gróf Bethlen Istvánnak bírálataival 
szemben.

A legnagyobb feltűnést keltette 
Bethlen debreceni beszámolójá­
nak a Nemzeti Bank jegypoliti­
kájáról, deviza-gazdálkodásáról, 
valamint a részben ezzel össze­
függő vámpolitikáról és kiviteli 
politikáról szóló része. Bethlen 
ezekben a fejtegetésekben csak­
nem teljesen magáévá tette Eck­
hard Tibor kisgazdapárti vezér 
évek óta hangoztatott kívánságait 
s noha mindenféle infláció hatá­
rozott ellenségének vallotta ma­
gát, azt is kijelentette, hogy a 
Nemzeti Bank mostani túlzott 
deflációs politikáját nem helyesli. 
Különösen a mezőgazdaság érde­
kéből támadta Bethlen a végle­
tekig vitt deflációt, hangsúlyozva, 
hogy ennek az árát is mezőgaz­
daság fizeti meg

Az újságok többszörösen meg­
írták, hogy most jár le P ipovics 
S tudor elnöksége (s Schober 
Bála vezérigazgató ötesztendős 
szerződése. Azt is hangsúlyozták 
a hírlapokban, hogy természetesen 
P.ipovicsot az intézet február 5 i 
közgyűlésén lelkesedve fogják 
u'ra megválasztani a Migyar 
N mzetiBmk elnökévé s rábírják 
Schober Bélái is, hogy hajlott 
kora ellenére tovább is vállalja a 
vezérigazgatói tisztséget. A köz- 
vélemény tapsolt ennek a felfo­
gásnak, mire valóságos villám­
csapásként hatott tegnap Debre­
cenből Bethlen Istvánnak, ha nem 
is éles, de igen határozott kriti­
kája Ilyen körülmények közölt 
az a hír terjedt el pénzügyi kö­
rökben, hogy mivel a Nemzeti 
Bank mostani vezetősége nem 
óh tjtja magáévá tenni gróf Beth­
len István reformterveit, tehát a

Vegyen

Dorogi
tojásszenet és meg főt; orról győ­
ződni, hogy a legtakarékosabb tüzelő­

anyag :
MERT : salakmentestn ég.
MERT: nem kormai 
MERT: nem füstöl.
MERT: a legnagyobb hőfokot fej­

leszti.

GrünhutésTsa
Baja.

Telefon: 160.

Kifosztották 
a bácsalmás-bajai 

vonaton
Tabak Józseftől ellopták 

„a dohányt.“
Kellemetlen meglepetésben volt 

része a napokban egy bajai vá­
sári árusnak, akinek hazautaz- 
tában a vonalon Bácsalmás és 
Baja között kilopták a téli ka­
bátjából a tárcáját a benne lévő 
„dohánnyal.“

A poruljárt kereskedő Tabak 
József vásári árus, Vöröstáblás 
utca 18 szám alatti lakos, aki a 
bajai államrendörkapitányság bűn­
ügyi osztályán feljelentést tett 
ismeretlen tettes ellen, aki őt 
meglopta. Tabak József elmon­
dotta feljelentésében, hogy január 
28-ikán az esti vonattal Bács­
almásról Bajára tartott haza. 
Bent a vasúti kocsiban levetette 
téli kabátját és felakasztotta az 
illés feletti kampóra. A téli ka­
bátban benne feledte fekete bőr- 
tárcáját, amelyet valami szemfü­
les utazó vagy alkalmi tolvaj 
észrevett a kupéban vele utazó 
ismeretlen ulitársai közül és ki­
emelte a zsebéből. A tárcában 
pénz, Jugoszláviába szóló útle­
vele és iparigazolványa volt.

A rendőrség az ügyben a nyo­
mozást megindította.

— Névmagyarosítás. Jakus 
János rendőrfőtörzsőrmester csa­
ládi vezeiék nevét belügymiivsz- 
teri engedéllyel Jóvári-ra magya­
rosította.

K
— Gyertyaszentelőkor el­

látogat Bácsalmásra a főis­
pán. Burányi Tibor főispán ré­
gebben tervbe vette a nagyobb 
bácshodrogvárniegyei községek 
meglátogatását. Az elmúlt héten 
szombaton Bács-Bodrog várme­
gye legnagyobb községét, János­
halmát látogatta meg a kerület 
képviselőjének, dr. Marschall Fe­
rencnek a társaságában. János­
halmáról másnap, vasárnap uta­
zott vissza Szegedre a főispán, 
aki február 2-án viszont Bács­
almásra látogat el autón. A főis­
pán Bácsalmáson látogatásokat 
tesz az egyes hivatalokban és tár­
sadalmi egyesületekben. Baranyi 
Tibor főispán február 3 ikAt is 
Bácsalmáson tölti s csak 3-án 
este utazik be Bajára, ahol 5-én 
és 6 án a városnál és a megyé­
nél fog elnökölni a kisgyűléseken 
és közigazgatási bizottsági ülé­
seken.

— A kalocsai érsek jubi­
leuma. Január 27-én múlt tiz 
éve, hogy gróf Zichy Gyula ka­
locsai érsek elfoglalta érseki szé­
két, mint apostoli adminisztrátor. 
Az évfordulót Kalocsa érseke, 
akit 1905 december 17-én nevez­
tek ki pécsi püspökké, teljesen 
visszavonultan a legszűkebb kör­
ben ülte meg.

— A ciszterci rend kiadta 
névtárát. A ciszterci rend most 
adta ki névtárát. Az ízlésesen 
kiállított névtár 67 oldalas és a 
nemsokára 800 esztendős rend­
ről teljes képet nyújt. Megálla­
pítja a rendnévtár, hogy a je­
lenlegi apát dr. Werner Adolf a 
rend alapítása óla az apátok so­
rában a 48 ik.

URANIA
Január hó 31-én, szerdán 
d. u. 6 és este fél ó-kor.

Február 1-én, csütörtökön 
d. ti. 6 és este fél 3-kar.

Február há 2-án, pénteken 
d. u. fél 4, 6 és este fél 9

Csak 16 éven felülieknek

Marlene Dietrich
egyetlen filmje ez évben

Rendezte:
Roubien Mamoulian.

Főszereplők:
Marlene Dietrich 

Brian Atherne 
Lionel Atwil 

Alison Skipworth.

Kultur filmek, 
HÍRADÓK.

Mindazon mérgezési 
esetek leküzdésénél,

rossz emésztés, erős bomlást és 
erjedési folyamat a gyomorbél - 
huzamban, bélbaktérium- és gyo- 
morsavtultengés a természetes 
„Ferenc József“ keserűviz 
használata mellett visszafejlődnek. 
Számos orvos a Ferenc József 
vizet mindkétnembeli felnőttek­
nek és iskolás gyermekeknek ki­

tűnő sikerrel tendeli.

— Megindul az autóbusz­
közlekedés Szeged és Ha­
las között. Szeged és Halas 
között rövidesen megindul az 
aulóbuszkőzlekedés. Blücher Jó­
zsef katymári autóbusz vállalkozó 
kért engedélyt Szeged városától 
arra, hogy Szeged és Halas kö­
zött rendszeres autóbuszközleke- 
dést indíthasson. Szeged város 
hatósága avval adta meg az en­
gedélyt, hogy a Szeged-halasi 
autóbusz Kiskundorozsmáig nem 
álihat meg.

— Az ajánlási rendszer 
ellen. A független nemzeti de­
mokrata párt ferencvárosi szerve­
zetének értekezletén dr. Fábián 
Béla orsz. gyűl. képviselő a fő­
városi javaslat súlyos intézkedé­
seit bírálta és azt a reményét fe­
jezte ki, hogy az ellenzék egy­
séges lesz az ajánlási rendszer 
elleni küzdelemben.

— A végrehajtott herceg. 
Gróf Uálffy Dann József bicskei 
földbirtokos 250,000 pengő ere­
jéig végrehajtást vezetett her­
ceg Rálffy Miklós nagylaki föld- 
birtokos ellen, akinek 1925-ben 
vagyondézsma elmén nagyobb 
összeget fizetett ki.

Balkányi Kálmán ne­
gyedszázados jubilerma. 
Balkányi Kálmán dr.-t, az OMKE 
igazgatóját 25 éves jubileuma 
alkalmából nemcsak Budapes-

CORSO
Február hó 2-án, pénteken 
d. ti. 3, 6 és este 9-kor.

3 árás műsor!

Gustáv Frölich és Dolly 
Haas ragyogó filmje

Kadeít-
kisasszony

Bűbájos vígjáték 12 felv.

Ezt követi a kémfilmek 
királya reprizben

A láthatatlan 
gárda

Szenzációs kémfilm 12 f.

Főszereplők:

Brigitte Helm
Carl Ludwig Diel.

Híradók

I
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,L'n- de országszerte is lelkesen 
ünnepük. Az ünneplésben részl- 
vesz a főváros és az egész or­
szág kereskedő világán kívül 
m. ga a koimány is, amelynek 
képviseletében Eabinyi Tihamér 
kereskedelemügyi miniszter mél­
tatta a jubiláns érdemeit.

... független magyarság 1034. február

Cserkészhirek
A Jamboree pénzügyi szám­

adásainak felülvizsgálására ki­
küldőit bizottság a kiadott jelen­
tés szerint a számadásokat ugy 
lényegileg, mint formailag telje­
sen rendben találta. Tiszta be­
vételként 8 756 58 P mutatkozik 
A Jamboreenak ez az anyagi 
eredménye a kiváló szervezés 
ét deine s annyival is inkább fi 
gy elem re méhó, mert a nemzet­
közi jamboreek — mint nem 
üzleti vállalkozások — eddig 
mind deficittel végződtek, a 
Jamboreetábor parancsnoksága, 
inely a Cserkészszövetségtől tel­
jesen különállóan működött, a 
fölmentvényt megkapta Az ősz 
szeget a mozgalom továbbfej i 
lesztése végett a Szövetség ren- B9| #>,
delkezésére bocsátották. I $T

arra az élményre, amelyet olvasás 
közben érzett. Mindezek annak 
kapcsán tolakodtak toliunk alá, 
hogy ma, holnap és holnapután 
az Uránia mozi műsorán az lón. 
kék éneke szerepel. Ha a fentiek - 
hez hozzávesszük azt, hogy a 
mozitechnika mai fejlődötisége 
mellett milyen lehetőségek állanak 
fönn a regény szépségeinek meg- 
elevenitése kérdésében, akkoreknx 
tarul egy szenzációsnak ígérkező 
moziest . . . Azután . . . azután 
még elgondolni is gyönyörűség, 
bogy a fő női szerepel a nagy­
szerű Marlene jáisza, akinek ez- 
ultal csodálatos alkalom inálko- 
zik olyan sokszor megbámult 
művészeiének érvényesítésére, is 
mél látni fogjuk Marlene egész 
világokat kifejező nézését és azt 
■imÍKor bal szájszögleténe kusz ’ 
klott ajkbiggyesztésével az em 
ben indulatok mindegyikét tárja 
elénk. Mindent egybevetve az 
f'-ne kék énekének előadása olyan 
Ígéretekkel jön, amely feledhetet 
len élményeket fog jelenteni ; 
mozilátogatók számára. Gy. |
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megtakarítással jár kiiiinö RUM és LIKŐRÖK 
készítése házilag közismerten a legjobb

U

Balaton Akaraityán felépült az 
első cserkész-menedékház A ma­
gyaros siilusu épület külön ér­
dekessége, hogy azt cserkész- 
mérnök és eset késziparmüvész 
tervei szerint maguk a cserké 
szék építették a Jamborre után 
visszamaradt f. anyag felhaszná 
lásával. A 55 ágyas menedékház 
létesítésével a Cserkészszövetség 
a cserkészek balatoni túrázását 
kívánja előmozdítani.

A bajai gabonapiac 
mai árai.

Javultak a terményárak
Bjja, január 31. A mai heti­

vásár gabonapiacára nagyon ke­
vés árut hoztak fel a gazdák a 
községekből. Búzából és rozsból 
szinte a semmivel volt határos a 
felhozatal. Ennek az az oka, 
hogy a gazdáknak nem lévén 
kötelezettségeik, nem sietnek az 
eladással, hanem várakozó állás 
ponton vannak s azt várják, hogy 
javulnak majd az árak. Különben 
is a gazdák fölös tételeit felveszi 
a falusi fogyasztás. A kevés áru­
nak megfelelően javultak az árak 
a mai piacon.

Búza boletta nélkül 7 80 — 8 00 
rozs boletta nélkül 4'30, árpa 
6 80, zab 6 60, ó-tengeri 7 20 uj 
morzsolt kukorica 530, csöves 
tengeriben már nincs üzlet, bab 
jjvvjegesen 1000, krumpli kg-ként

Készülődés a tavaszi 
szezonra.

Még nyakig benne vagyunk a 
télben, de a futbalíintézŐK már 
jónak látják pályára vinni csapa 
taikat. A tornatermekben folytatott 
szorgalmas edzések befejeződtek 
(s így sor kerülhet a labda­
tréningre.

A bajnoki mérkőzések való 
szinüleg csak máicius 11-én kez­
dődnek meg, azonban ezt meg­
előzően több barátságos mérkőzés 
van tervbe vő ve.

A BI SE Báíaszékei, majd a 
I olnavármegyei SC-i fogja ven 

dégül Iái ni. A Bácska és BSE 
tárgyalásai még nem vezettek 
eredményre, de minden jel arra 
mutat, hogy még a bajnoki nyi- 
tánv előtt néhány komolyabb 
óén ingmér kő/.ésen bemelegítik a 
játékosokat.

Reméljük, hogy elhatározásu­
kat tett is köveii és ezáltal a ba­
jai csapatok kellően felkészülve 
vehetik majd fel a küzdelmei 
vidéki ellenfeleikkel

Bevonul BSE centere
Rápity Lajos, a BSE futball­

csapatának „Szkupi“ néven is­
mert válogatott centere ma vonul 
be katonai szolgálatra Szent­
endrére.

»Gerfé" rum- és 
likőressestiiákkal!

Elkészítésük gyors és egyszerű, 1 üveg rum- vagy bármely likőr- 
esszencia ara - 1 liter elkészítéséhez - csak 50 fillér'

KÉSZÍTI:

Gyarmati gyógyszertár, Baja. 

Vendéglő és bornagykereskedés.
Tisztelettel közöljük a n é. közönséggel, hogy

Baján, Erzsébet kir.-u. 27.
SZ- a,a,t levö (Kalpantner féle vendéglőt) kibővítettük és ugyanott

bornagykereskedést
nyitottunk.
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MOZI
Az Uránia 3 napon át 

Sudermann Énekek énekét 
mutatja be.

A regényirodalom remekei élén 
kétségtelenül Sudermann Énekek 
éneke áll. A kétkötetes regény 
nemcsak tárgyánál fogva köti le 
az olvasó figyelmét, hanem a toll 
nagymesterének : Sudermannak 
csodálatos meglátásai is és az 
hogy az agyán átszűrődő érzésein 
keresztül adja azt, ami emberi 
amit meglátni, csak az irodalom 
kiváltságosainak adatott meg. Alig 
akad a regényolvasók közölt aki 
ezt a remekművet el nem olvasta 
és nem szívesen gondolna vissza

Megjelenik naponta d. u. fél 2 órakor 
Kiadja a laptulajdonos Corvin könyv­

nyomda és újságkiadó-tizem 
spitzer István és Társa.

beküldött kéziratokért és azok meg­
őrzéséért nem vállalunk felelősséget.

Ungel-féle valódi 
mahagóni Jóból 

való

Nyomatott a Corvin

Eladó 
úri szoba,

amely 13 darabból áll, köztük vitrinbe 
való tárgyak is vannak.

rácra, fsyfilüE>' ruganymat-
raccal t,s 3 lószörmatraccal, ugyancsak
eladó egy tölgyfából készüli éjjeli szek-
Trhvra nTtÓl fekete márvanylappal. 
Érdi kiadni lehet naponta d. c I0-IÖI 12-g
Goal Pétcr-u Ica Szöges János építést 

mérnök uj házában
özv. Weidinger Bertőnénél.

HIRDETÉS ~ 
az üzlet lelke.

I

ijiB no Bili
csak 50 fül.
Kemény mesteméi1

Pékek és iisztkereskedők 
figyelmébe!

A malomosztálynak bemutatott és hitelesített

liiiratiírliiif
kapható a

Corvin-nyomdában
P°SlaílŐI< 26- Telefon ,64.

Kiadó
azonnalra 3 szobás lakás
konyhával és mellékhelyiségek­
kel Kinizsi-utca 4. szám alatt.

Érdeklődni lehet: Nesselroth Bernül 
fényképésznél. kis házeal eladó.

Cim a kiadóban.


